

Vážení spoluobčané,

protože nová právní úprava, která zakazuje spalování suchého rostlinného materiálu, vzbuzuje spoustu otázek a nejasností, považuje obec Nemojany za důležité občany podrobněji seznámit s tím, co přesně teď platí a proč obec v této souvislosti přijímá určitá opatření.

ZÁKONNÁ ÚPRAVA

Od 1. 3. 2025 se změnil § 16 odst. 5 zákona č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, ve znění pozdějších předpisů („zákon o ochraně ovzduší“). Nově už obce nemohou upravovat podmínky pro spalování suchého rostlinného materiálu, pokud se jedná o odpad podle zákona č. 541/2020 Sb., o odpadech, ve znění pozdějších předpisů („zákon o odpadech“).

Za odpad se podle zákona o odpadech považuje každá věc, které se člověk zbavuje, nebo má úmysl či povinnost se jí zbavit. Pokud tedy někdo pálí suché větve, listí nebo kletí jen proto, aby se jich zbavil, jde o odstraňování odpadu. A to je podle zákona o odpadech možné jen v k tomu určených zařízeních. Prakticky to znamená, že už lidé nesmí takový rostlinný materiál pálit na svých zahradách nebo pozemcích, aby se jej zbavili.

Zákon ale připouští i výjimky. Suchý rostlinný materiál se mimo tato zařízení může spalovat, pokud je opravdu suchý, není nijak chemicky znečištěný nebo kontaminovaný a nejde o spalování kvůli jeho odstranění. Táboráky, grilování nebo ohně při kempování nadále tedy možné jsou – pokud je vše v souladu s těmito podmínkami.

Zákaz spalování není rozhodnutím obce, ale vyplývá přímo ze zákona. Obec s tím nemůže nijak naložit a byla proto nucena zrušit dosavadní OZV č. 2/2012 o stanovení podmínek pro spalování rostlinných materiálů. Ta už totiž nebyla v souladu s novou právní úpravou.

OPATŘENÍ OBCE

Obec si uvědomuje, že zákaz spalování přináší občanům řadu komplikací, a proto se snaží najít způsoby, jak likvidaci tohoto odpadu co nejvíce usnadnit. I proto aktuálně zajišťujeme kontejnery, kam bude možné rostlinný odpad odkládat.

Jednáme o navýšení kapacity svozu bioodpadu, který nyní bude probíhat jednou týdně. Zároveň plánujeme rozšířit počet nádob na bioodpad o objemu 770 litrů.

Obec zároveň zvažuje možnost krátkodobého pronájmu dalšího kontejneru – ten by mohl pomoci hlavně na jaře a na podzim. Problémem ale je, kam takový kontejner prakticky umístit. V obci i v chatařské oblasti Kopaniny je totiž omezený počet vhodných míst na obecních pozemcích, které by vyhovovaly z hlediska velikosti, hmotnosti kontejneru a bezpečného nakládání a vykládání.

Obec také zvažuje možnost ukládání dřevnatého materiálu v zaplacené části u areálu čistírny odpadních vod, na pozemku parc. č. 842/16 v k.ú. Nemojany (za obcí, směr Tučapy). Pro využití ukládání takového materiálu na uvedeném pozemku budou stanovena pravidla, včetně určených dnů a časů, kdy bude přístupný pro veřejnost. Odpad sem budou lidé ukládat pod dohledem pracovníka obce, který pohlídá, že se odkládá pouze to, co je povoleno.

Stejné problémy aktuálně řeší i jiné obce po celé České republice. Všude se hledají cesty, jak se s novou legislativou co nejlépe vypořádat – a právě navýšení kapacity kontejnerů

se ukazuje jako nejčastější a nejvhodnější řešení. I když ani ostatní obce tuto změnu nevítají, jedná se o zákonnou povinnost, kterou nejde obejít. Obec proto považuje zajištění kontejnerů za nejpraktičtější cestu, jak lidem v této situaci co nejvíce pomoci.

Mapka se stávajícími i nově plánovanými sběrnými místy v obci je v příloze.

ŘEŠENÍ PŘESTUPKŮ A PODÁVÁNÍ PODNĚTŮ

Spalování rostlinného materiálu v rozporu se zákonem je přestupkem jednak podle zákona o odpadech a také podle zákona o ochraně ovzduší. Za porušení zákona o ochraně ovzduší hrozí pokuta až 50 000 Kč a za porušení zákona o odpadech až 100 000 Kč. Každý občan má totiž povinnost dodržovat zákony, i když s nimi nesouhlasí.

Obec Nemojany nemá pravomoc tyto přestupky řešit nebo o nich rozhodovat. Pokud ale někdo takové jednání zaznamená, může obec podnět předat Městskému úřadu ve Vyškově, který k tomu už pravomoc má.

Je ale důležité uvést, že obec může takový podnět řešit jen tehdy, když k němu budou přiložené důkazy. Obec nemá možnosti, jak si důkazy sama zajistit. Pokud tedy někdo má podezření, že k přestupku došlo, je potřeba, aby k podnětu připojil důkazní materiál.

VÝZVA K RESPEKTOVÁNÍ PRAVIDEL A VZÁJEMNÉ TOLERANCI

Chtěli bychom poprosit všechny občany o ohleduplnost a vzájemnou spolupráci při využívání kontejnerů. Pokud je kontejner už plný, nic neodkládejte vedle, počkejte, až dojde k jeho výměně. Je také vhodné větve nasekat na menší kusy, aby se kontejner lépe zaplnil a nebylo v něm zbytečně prázdné místo.

Chápeme, že situace není ideální, ale věřte, že se snažíme dělat maximum toho, co je v našich možnostech.

Děkujeme za pochopení a spolupráci.



FOTO: Nedostatečně využitá kapacita nádoby a kontejneru